

2023年6月21日
星期三
农历癸卯年五月初四

●河南省连续性内资〔平〕0043
●新闻热线:0375-6908887
●电子信箱:rhzs2008@163.com

总第 3299 期

内部资料 免费交流

汝州新闻网: http://www.ruzhounews.com



今日汝州
官方微信



今日汝州
数字报

打下深水井 肥沃千亩田

6月14日上午,在临汝镇临北村的农田里,七八名村民在地头开挖边沟、铺设灌溉地埋管,每隔几十米,就有一根带阀门的管子从地里冒出头来。

“你看这根镀锌管,硬是用电锤一锤一锤夯过去的,这样就不用破坏已经硬化的路面了。”正在挖沟的村民指着一根从硬化生产路下穿过去的直径十厘米的铁管说。

临北村共有16个村民小组,耕地面积2700多亩(1亩≈666.66平方米),第12村民小组组长闫周其指着不远处种满树的凹地说,那里原来是一个水库,过去有水时还能浇地,可到现在已经干了二十多年了。

据临北村党支部书记刘占胜介绍,为解决灌溉问题,该村的耕地里原来也打了几眼机井,都是几十米深,天旱时,用泵抽水,抽半个小时就干了,得等两三个小时才能再抽,根本满足不了灌溉需要。村民要么是因为没

墒种不上秋,即便种上了,也是种三年赔两年,算下来不划算,好多村民就放弃了秋玉米的播种,一年只种一季小麦,小麦产量也是低得可怜,平均亩产不到500斤(1斤=500克)。

去年6月,闫周其和第12村民小组成员商议,大家觉得自己家的耕地原来都是正常的耕地,不算是薄地,有了水就一定能有收获。商量的结果就是“干”,第12村民小组成员共集资18万多元,请来专业勘探人员在地头寻找水脉,找来打井队施工。“有赌的性质,赌输了,我肯定落埋怨,但我们也不能看着这么好的耕地因为干旱就糟蹋了啊!”闫周其说,第一眼深水井打成,看着水哗哗不断地流出,心里的石头才落了地。一鼓作气,第二口、第三口井接连打成。

村民刘占奇是第12村民小组的成员,家里有五亩多地,多年来都没种玉米了,去年秋

天因为打井才种上了玉米,井一打成,他立马用柴油发电机带动水泵日夜不停把5亩多玉米浇了个透。“玉米亩产一千多斤,5亩多玉米卖了将近一万块呢。”刘占奇说。

村民闫小杰说:“刚收的这季麦,透水浇了一遍,今年亩产1000斤左右,产量比往年翻了一番,但还是浇两遍好啊,人家浇两遍的成熟期延后了,扛过了干热风,也拖过了连阴雨,浇两遍的麦亩产1100斤左右,还没生芽,每斤都卖到一块三了。”

记者看到,第12村民小组的田地里,一口机井深不见底,据刘占胜介绍,村里积极向上级申请抗旱电力线路,地头的电力线路和变压器,都是上级协调配套的,包括这口井里的水泵和上水管也是镇上配套的。

先期打的3口井,深度在151米到210米之间,水就没断过,为了保证深水井正常运行,第12村民小组推荐选出了两名“井长”,

其中两口井相对距离较近,由其中一名“井长”兼管。村民浇地时,每用一度电,本组村民收费一元,其他组村民收费一块五,除去电费花销,剩余的资金用于水泵及管线的维护。

前3口井的打成,让其他组村民看到了收获的希望。刘占胜广泛动员有实力的村民投资打井,组织村“两委”成员和党员志愿者义务出工帮忙,并负责打井、铺设管道用地的协调。截至目前,该村已新打深水井10口,管道铺设已覆盖1500多亩耕地。

“下一步,第14村民组还准备再打两口井,加上管道的继续铺设,村里2700亩耕地就能全覆盖,都变成良田了。我们村种玉米和小麦的居多,按一亩地夏秋两季多收1500斤粮食计算,每年全村就能多收400万斤粮食。”看着地里不断延伸的地理管道,刘占胜满怀憧憬。

平顶山日报记者 李鹏程

科技中专落户汝州

本报讯(融媒体中心记者 黄耀辉)连日来,位于汝瓷小镇的汝州市科技中等专业学校热闹非凡,来自各个乡镇初三的学生们陆陆续续到这里参观。记者了解到,学生们对这所花园式学校非常感兴趣,一边看着琳琅满目的实训设备,一边说着对来这里上学的憧憬……

走访时记者注意到,位于学校办公楼大厅门口的一块牌匾格外醒目——汝州市老区建设促进会定点帮扶单位。

据学校相关负责人介绍,汝州科技中专是由中国老促会、河南省老促会、平顶山市老促会逐级推荐,汝州市老促会考察、引进并帮扶,是中国老促会理事单位江苏银河集团投资运营的一所全日制中等专业学校。

据了解,为了引进江苏先进的职业教育办学理念,优化我市职业教育发展体系,市委市政府高度重视,市老促会成立帮扶领导小组,协助江苏银河集团推进学校整体建设,在市教体局的大力支持下顺利拿到了办学的所有证照资质,达到了招生条件,为更多的适龄学生提供了升学和就业的道路。这对汝州的百姓而言,无疑是一件大好事。

中国老区建设促进会于1990年7月成立,是经党中央批准,在民政部注册登记的,现由农业农村部主管、国家乡村振兴局日常监督管理的全国性社会团体。30多年来,已为革命老区引进资金220多亿元,募集资金25亿美元,联系建设项目5.4万多个;修建和改造中小学校9183所,资助贫困学生29万多人,帮助就业70多万人次。

我们的节日——端午节

洗耳河街道

粽米飘香迎端午

幸福和谐社区情

本报讯(融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 丁亚伟 李勤勤)“过节了,大家回去包点粽子,愿艾草粽香艳阳天,我们的生活比蜜甜!”6月19日,在洗耳河街道河西社区居委会门口,该社区四组组长王三国一边发东西一边对群众说道。这是该社区第四居民组正在为全组群众送上端午节祝福的暖心场景。

发放现场,大家喜笑颜开,幸福洋溢。工作人员热情服务,配合默契,一边做好核对登记,一边帮助居民把发放的物资搬到车上,一道道亮光,一股股暖流激荡在大家心里,现场气氛和谐热烈。

据了解,在端午节来临之际,为增加社区居民的获得感、幸福感、满足感,让中华优秀传统文化深深植根群众心中,洗耳河街道河西社区组织社区以居民组为单位为社区居民及80岁以上老人送上端午福利及暖心祝福。在发放物品的同时,河西社区还组织开展老年人防范诈骗知识宣传及“反对浪费、崇尚节约”文明实践活动,在粽香里传承中华文化。

近年来,河西社区坚持党建引领,充分发挥社区基层党组织的战斗堡垒作用,坚持以人民为中心,以满意为使命,以问题为导向,优质服务聚民心促民风,实现社区与居民群众“双向奔赴”,社区基层治理更有力度、服务更有温度。

“我们河西社区的向好发展是党群同心、团结一致的结果。接下来,我们将依据‘美丽西辛,幸福家园’的奋斗目标,继续把群众对美好生活的追求放在社区发展工作的第一位。”社区党支部书记高从悟表示。

文明旅游让节日旅途更舒心

本报讯(融媒体中心记者 刚鑫雨)文明旅游是提高社会文明程度、促进社会和谐发展、形成良好社会风气的重要途径。端午佳节即将来临,半扎古镇景区迅速行动,营造良好的节日氛围和文明舒适的旅游环境,树立文明旅游新风尚,展示文明景区新形象。

半扎古镇积极发挥先进引领作用,全员行动,积极谋划,以文明促发展,以发展促文明。端午节假日期间,在让游客体验古镇风光的同时,景区志愿者服务站、游客咨询中心等也安排有文明旅游志愿者,持续向游客提供文明引导、旅游咨询、应急处置、安全提醒等优质服务。

记者从半扎古镇了解到,为有效应对端午节假日期间游客增加的情况,该景区采取增加志愿者人数、发放文明旅游倡议书等形式加强文明旅游宣传引导,工作人员以身作则,发现不文明行为,及时制止劝导,做好教育引导工作;设置专人专岗,引导游客文明旅游;配齐便民设施,志愿者服务站有免费茶水、轮椅、雨伞、医药箱等,为游客营造了舒适文明安全的浓厚氛围。景区还利用广播、宣传栏等载体,加大文明游园宣传力度,提升游客文明素质。

“文明和谐的旅游环境需要社会各界共同努力,共同营造。我们倡导大家从自身做起,恪守公德,讲究礼仪,安全出行,摒弃不良习惯,注意言谈举止,自觉遵守《中国公民国内旅游文明行为公约》。让我们携起手来,从现在做起,从点滴做起,做文明旅游的实践者和传播者。”市文广旅局驻半扎村第一书记耿阿磊表示。

文明旅游

“端午”主题读书会传承文化 厚植爱国情怀

本报讯(融媒体中心记者 陈凝)为培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化,厚植爱国情怀,6月20日,市老区建设促进会、市红色文化传承协会联合今日汝州读书会走进陵头镇养田村,举办“我们的节日·端午”主题读书会。

端午节是中国的传统节日,其蕴含的节日文化内涵丰富,其中以纪念伟大的爱国主义诗人屈原为主题,屈原高洁的品格和对国家的深厚情感深深影响着后世,所以后人把端午节与爱国主义联系在一起。当天上午,养田小学的部分学生在志愿者的讲解下,了解端午节的渊源,诵读爱国主义诗词和红色革命故事,在琅琅读书声里厚植爱国情怀。

汝州民间认为“端午到,五毒醒”,所以有避“五毒”的习俗。民间传说中的“五毒”分别是蜈蚣、毒蛇、蝎子、壁虎和蟾蜍(蛤蟆)。人们常用彩纸把五毒剪成图像(即剪纸),贴在门、窗、墙等地,或系在儿童的手臂上,以避诸毒。在讲解了端午习俗后,汝州市非物质文化遗产传承人



摄影 韩晓东

(剪纸)杜爱勤手把手教孩子们学习剪纸技艺。在欢声笑语中,孩子们剪出了一只只憨态可掬的蛤蟆、蝎子。“芳香囊身佩戴,避邪祛病祈安宁”。佩戴香囊的端午习俗历史悠久,承载着祛晦辟邪、求吉祈福等美好寓意的香囊是端午时节的必备之物。孩子们在志愿者的示范下,穿针引线做香囊。他们将新鲜的艾草、香草、五谷放入碎布头缝制的布袋中,收紧袋口,缀上珠子和流苏,小巧别致的香囊就做好了。孩子们开心地闻一闻,然后挂在脖子上。

“四时花竞巧,九子粽争新”。孩子们虽然每年端午节都吃粽子,但

还从没有包过粽子。杜爱勤老师又担负起了包粽子的技术指导,她娴熟地示范包粽子的全过程。孩子们学着杜老师的样子,捋粽叶、装糯米、裹红枣、封口、扎捆,小手翻飞,不一会儿工夫,粽子成型了,都能动手包出属于自己的粽子,脸上纯真的笑容展示着内心的快乐(如上图)。

致敬爱国诗人,激扬家国情怀,品味节日内涵,祈福端午安康,孩子们用依依不舍的挥手,表达对参加“端午”读书会的诸多收获。读书会后,志愿者舞动着手里的器材,为孩子们剪出了精神帅气的发型。

新华书店:书香端午 “粽”情阅读

本报讯(融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张安房)彩线轻缠红玉臂,小符斜挂绿云鬟,又是一年端午至。值端午节来临之际,记者了解到,市新华书店将于6月22日在

二楼购书中心举办“书香端午,‘粽’情阅读”读书分享活动,让青少年体验端午习俗,度过一个幸福安康的传统节日,同时弘扬尊重传统文化的阅读理念,积极助推书香汝州建设。

端午节与春节、清明节、中秋节并称为中国四大传统节日。新华书店此次读书分享活动推荐的书目包括《端午节的故事》《中华传统节日的由来》《传统节日故事》等。

市妇联:浓浓端午情 传承好家风

本报讯(融媒体中心记者 牛莉萍)端午浴芳兰,留香满清川,又到一年粽叶飘香的季节,6月20日,市妇联举办“浓浓端午节,传承好家风”主题活动,弘扬优秀传统文化,厚植家国情怀,以实际行动传承好的家风。

活动共分三个阶段,首先市家教协会优秀讲师、为国教子先进个人晋少杰老师结合身边的家风故事,为大家上了精彩生动的一课。市纪委相关负责人就廉洁汝州、廉洁家庭创建的重要意义进行了深刻阐述,为大家讲述“国无廉不安,家无廉不宁”的道理,好家风值得世代传承。

其次进行端午节诗词诵读活动,大家纷纷感悟屈原的爱国情怀,分享与端午节有关的名诗佳句。最后大家一起包粽子、做香囊。只见一盆盆浸泡好的糯米、红枣有序摆放,大家踊跃参与,纷纷动手,互帮互学。几片粽叶经过重叠翻折,填入糯米,一只只三角形、四角形的粽子很快就堆成了小山。在欢快的《包饺子》歌声中,大家一

边聊着端午习俗,一边巧手翻飞,甜甜的粽子里包裹着对生活的热爱。活动现场气氛热烈,粽香四溢。在缝制香囊环节,在场的女同胞们纷纷化身心灵手巧的“绣娘”,穿针、引线、缝针、放香料……每个步骤有条不紊地进行,现场其乐融融。

此次活动不仅丰富了妇女们的文化生活,让她们感受到浓浓的节日气氛,也弘扬了中华优秀传统文化。在文明与和谐、团结与奋进的文化氛围中,大家切身感受到了大家家庭的温馨。

市实验中学荣获“河南省文明校园”称号

本报讯(融媒体中心记者 郭晋战 通讯员 刘琼琰)近日,在全省命名的新一届河南省文明城市文明村镇文明单位文明家庭名单中,汝州市实验中学喜获“河南省文明校园”荣誉称号。

创办于2014年的市实验中学,以“自强不息,追求卓越”为校训,着力打造河南优秀教育品牌,构筑全国优质教育高地。近年来,该校以文明校园创建为抓手,扎实做好各项创建工作,坚持精神文明、教育质量两手抓,不断提升办学水平,先后荣获河南省教育系统先进集体、河南省文明学校、全国教育系统先进集体等十多项省级、国家级荣誉。

市委党校教师理论文章在《学习时报》刊发

本报讯(融媒体中心通讯员 王燕舞)6月16日,《学习时报》A3党的建设版刊发市委党校副主任科员、高级讲师马之巍的理论文章《预防腐败年轻化要“对症下药”》。

近年来,中共汝州市委党校坚持质量立校、科研兴校,深化思想引领,强化决策咨询,加大理论研究力度。该校领导班子高度重视,积极鼓励专职教师撰写各级各类理论文章。该文章在《学习时报》的发表,是继马之巍主讲的《牢记“国之大者”,坚定发展信心》被评为河南省优秀理论宣讲报告(全省党校系统共5人)之后,市委党校首次在中央级报刊发表的理论文章。文章刊发后,截至目前已被人民网、中新网、民主与法治网、陕西党建网、秦风网等多家中央、地方媒体转载。

据悉,《学习时报》由中共中央党校主办,以党政干部和知识分子为主要对象,是国内外公开发行的全党唯一专门讲学习的报纸,是中央18家主要新闻单位之一,是以党的思想理论宣传为主旨的中央媒体,具有鲜明的导向性、思想性、理论性、前沿性和知识性。



图片新闻

近日,记者在向阳路小学向阳校区看到,孩子们在课间跟着欢快的音乐,跳起了极具动感的足球操,起到了很好的强身健体作用。

张沛沛 摄